

# 开网店篡改电池数据、解锁飞行限高

上海警方破获5起为无人机“黑飞”提供破解服务案件

## 世相

□记者 陈颖婷

打着提供无人机电池维修服务的幌子开设网店，实则暗藏破解电池管理系统和飞行限高的非法勾当。近期，上海警方已连续破获5起为无人机“黑飞”提供破解服务的案件。



犯罪嫌疑人胡某向警方演示破解过程

今年10月中旬，虹口公安分局网安部门在市公安局网安总队指导下巡查发现，某网购平台一家主营无人机配件及维修的网店存在异常。该网店对外宣称可提供“无人机电池续航升级”“电池解锁”等服务，但其宣传话术和服务内容明显超出正常维修范畴，疑似存在破解无人机原装电池管理系统的违法行为。

警方核查发现，网店经营者胡某最初只是在平台上售卖非原装无人机电池，并承接无人机电池维修业务。但为吸引更多客源、提升盈利空间，他开始为客户提供破解无人机原装电池管理系统的服务，即通过篡改电池底层数据，解除原厂对电池充放电的安全限制。此举虽能在短期内提升电池续航表现，却也会直接破坏电池的过充、过放保护机制，极易引发电池鼓包、自燃甚至爆炸，给无人机飞行埋下严重安全隐患。

在承接电池破解业务过程中，有客户向胡某问询能否提供无人机限高破解服务。看到新的牟利机会后，胡某遂通过境外非法网站购置了一套无人机破解系统，并花费数周时间研究调试。此后，他便在网店中新增了“无人机飞行限高解锁”“禁飞区域解锁”的服

务。

10月30日，虹口警方在掌握完整证据链后，于胡某的网店仓储兼办公地点将其抓获，当场查获作案用的电脑、破解程序安装包以及多块非官方的无人机电池。据胡某交代，其提供的破解服务收费在200元至500元不等，破解项目越多价格越高。据统计，截至案发，胡某已累计通过提供破解无人机服务非法获利共计1万余元。

目前，犯罪嫌疑人胡某因涉嫌提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪已被公安机关依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步审理中。

上海市公安局网安总队表示，自今年“黑飞”专项整治行动开展以来，警方已破获5起为无人机“黑飞”提供破解服务的案件。

警方指出，经破解后的无人机存在多重风险，一方面电池失去安全防护后极易发生短路自燃，引发坠机等危险情况；另一方面，解除限高和禁飞区设置，其目的就是为了达成“黑飞”的违法行为。为此，本市网安部门将进一步加大网络巡查力度，及时发现“黑飞”案件线索，深入推进无人机“黑飞”专项整治行动，切实维护城市公共安全。

## 男子靠卖惨“借钱”只为争当“榜一大哥”

宝山检察院对一起诈骗案提起公诉

□记者 王箴然 通讯员 金玮菁

**本报讯** “房东阿姨，求你帮帮忙，借我点钱。”在租客翁某的“卖惨”面前，房东孟阿姨一次次心软借款，却成了翁某争当“榜一大哥”的底气，直到孟阿姨的女儿发现了异常……日前，宝山区人民检察院对这起诈骗案提起公诉。

2022年7月，翁某频繁给女主播买礼物打赏，争夺榜

一的位置。但翁某并无固定收入来源，为满足虚荣心，他将目光盯上了70多岁的房东老孟阿姨。

刚开始，翁某借口家人生病需要用钱，孟阿姨见他可怜就答应了。第一次轻松得手后，翁某便隔三岔五地向孟阿姨“借钱”。就这样，孟阿姨三年间转给翁某37万余元，但每次催促还款时，翁某总会推脱。

经调查，翁某三年间在视频网站充值28万余元，其本身没有稳定经济来源，而翁某家属也表示，翁某根本不顾家，家中也没有能力进行赔偿。

经审查，翁某采用虚构事实的方式，骗取他人钱款，数额巨大，犯罪事实清楚，证据确实、充分，以诈骗罪对翁某提起公诉。近日，法院以诈骗罪判处翁某有期徒刑4年，并处罚金4万元。

## 短视频留言“互动” 多次转账交易

奉贤警方查处烟花爆竹400余箱

□见习记者 王雅雯  
通讯员 吴丹盛

**本报讯** 近日，奉贤警方循着一条网络视频线索，成功抓获多名非法售卖、存储烟花爆竹人员。

今年11月，奉贤警方发现了一则疑似非法售卖烟花爆竹

的短视频，视频发布者张某与“网友”在其视频下留言互动，并多次发起转账交易。民警很快锁定了买家周某、顾某等7人，并于11月27日将7人抓获，查获90余箱烟花爆竹。到案后，周某等7人均交代所囤购的烟花爆竹系从张某处购买。

11月29日，警方成功在

外省市将张某抓获，并在张某的两处居住房中当场查获各类烟花爆竹400余箱。

目前，张某因涉嫌非法经营罪已被奉贤警方依法刑事拘留。顾某、周某等7人因非法存储烟花爆竹的违法行为已被奉贤警方依法予以行政处罚。案件正在进一步侦办中。

## 两少年离家出走千里 民警16小时平安寻回

□记者 陈颖婷 通讯员 王萌

**本报讯** “帮帮忙，俺的孩儿丢了！”12月1日，浦东公安分局康桥派出所接到一通求助电话。

经了解，求助人是远在河南的两名家长，不久前他们年仅12岁和14岁的孩子因为家

庭矛盾，结伴离家出走。当天，两人乘坐网约车进入浦东不久，便下车不见踪影。家长获知情况后焦急不已，立马联系孩子们在下车点附近的康桥派出所寻求帮助。

接到求助后，派出所民警经实地走访，最终锁定了孩子们的活动区域。随后，民辅警

深入居民小区及沿街商铺进行精细搜寻，经过16个小时的紧张寻找，搜寻小组最终在高科西路上的一家手机店内找到了两名男孩，当时他们正准备把自己的手机置换为便宜手机，以此赚取差价获得生活费。

目前，两名孩子已由家长安全带回。

## 田间干草一点就着 半亩秸秆被火焰吞噬

崇明警民快速扑救避免“火烧连林”

□记者 季张颖 通讯员 陈卫国

**本报讯** 近日，崇明港沿镇内一处收割完的稻田里，大片立着的稻草枯干突现火情，所幸巡逻民警及时发现，在民警快速扑救下避免了更大损失。

“那边地里怎么冒这么大的烟？”12月4日13时许，崇明公安分局港沿派出所民警驾车巡逻至辖区建中村范围

时，望见不远处的田间浓烟滚滚。两人在现场发现一大片立着的稻草枯干燃起了火，火势借助风势迅速蔓延，近半亩的枯干被火焰吞噬。

民警观察周边环境，发现起火田地紧邻村民种植的林地。

“一旦火烧到树林，火情将难以控制！”民警一边向所里报告现场情况，一边大声呼喊，招呼附近村委的工作人员

和村民加入灭火。

现场浓烟呛人，火苗随风窜动，警民井然有序地展开救火工作。经过约十分钟的紧张扑救，明火被成功扑灭。为防止复燃，大家又仔细检查了所有过火区域，逐一清理火星。

“幸亏你们发现得早，不然我这旁边的树苗可就危险了。”种植树苗的村民看着完好无损的林木，向民警和救火群众表示道谢。